

坚持三自原则 努力适应社会

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-1-20 期数：505 阅读：530次

据中国基督教协会统计，我国内地现有基督徒约1600万人，同1949年新中国成立时的70万基督徒（另一说为100万）相比，增加了近23倍，增幅之大在中国历史上是没有过的。中国基督教的发展，得益于对三自（自治、自养、自传）原则坚定不移的贯彻。新世纪的中国基督教，也只有坚持三自原则的基础上，自觉担当起历史责任，努力适应时代发展和社会进步要求，才能走出一片新天地——

坚持三自原则 努力适应社会

□ 王作安

三自的实质，就是要在兄弟姐妹之间建立一种自主、平等、互助的关系，从而在处理教会的地方性与普世性关系上，建立起一种新的合理模式。它从最初的一种运动，已经凝结为中国基督教处理对外关系的一项基本准则，同时也内化为办好中国教会的一种原动力。三自拯救了中国基督教，也成就了今天的中国教会。

三自原则面临严峻考验

中国基督教自从走上三自道路之后，就一直受到外部的干扰，在对外开放的条件下，这种情况又愈发突出了。一些外国媒体长期以来一直不遗余力地对三自进行负面报道，在受众中产生了深广的消极影响。

笔者在香港参加“中国教会圣经事工展”时，曾看到有一位香港市民这样留言：得知内地基督教能读到真正的《圣经》感到非常激动。这位香港市民的感情是真摯的，但从中透露出来的信息也是让人吃惊的。香港尚且如此，在美国和欧洲国家的情况就可想而知了。

更值得注意的是，有的外国组织和机构通过各种途径和方式，花了很多捐款人的钱，来扶持所谓“家庭教会”，他们认为只有“家庭教会”才是真正的基督教，才可能成长为推动中国民主进程的一种强大的民间力量。

事实上，利用基督教来实现政治目标，是一种很危险的行为。中国教会是普世教会的一部分，与其他国家和地区的教会是兄弟姐妹的关系，彼此间应当互爱互帮，而不能把谁当枪来使。

纵观中国教会的发展史可以看出，是三自拯救了中国基督教，也成就了今天的中国教会。几十年来，许多外国教会人士对这一点有了更加客观的认识，有的还给予了积极评价。如果中国基督教顶不住外来压力，放弃三自原则，就可能造成思想混乱，失去团结基础，带来严重危机，这不仅是教会的不幸，也会是普世教会的不幸。

神学思想建设任重道远

这些年来，我们有一个越来越明显的感觉，在中国基督徒中比较有影响的神学主张或神学观点，有些是相当保守的，或者说是比较陈旧的，合不上时代前进的节拍，也难以适应教会发展的要求。

基督教是一种适应现实社会的宗教。中国基督教植根于中国社会，只有坚持三自原则，与中国社会建立起相适应的关系，适应中国社会的进步，才能不断发展自己。令人欣慰的是，当教会中的有些人把全部热情都放在拉“羊”盖教堂上的时候，一些有识之士抱着强烈的危机感和使命感，提出了开展神学思想建设的倡议，并逐步得到了广泛的认同和支持。

开展神学思想建设，是中国教会自我意识的一种觉醒，是教会心智开始成熟的表现。尽管基督信仰具有超越国家、民族的一面，但教会又存在于具体的国家、民族之中，基督信仰与这个国家、民族的文化是否能够会融，是教会生命力的重要源泉。对于中国基督教来说，必须走适应中国社会、会融中国文化的道路。这是一条艰难而漫长的路，但必须为此付出持续不断的努力。

开展神学思想建设，就是要在坚持基督教基本信仰的前提下，汲取中华民族的优秀文化，适应社会进步要求，培育和发展具有中国特色的、符合时代要求的神学思想，这是当代中国教会生根建造的需要。

教会人才培养压力加大

中国教会的迅速成长，对教会各方面人才的需求越来越大，而现在的人才培养工作显然难以适应这种需求。其中教牧传道人员的缺口最大，通过各种途径加快培养合格教牧传道人员，是中国教会的一项紧迫任务。

基督徒大多集中在农村地区，文化素质和信仰素质都比较低，如果没有合格的教牧传道人员的带领，就很容易受到各种迷信思想和异端邪说的影响，出现狂热，走向极端，给教会带来严重的负面影响，也给社会稳定带来很大冲击。

近些年来，城市高知识群体中信仰基督教的人数也开始增多，对教牧人员的政治要求、神学水平和文化素养都提出了更高要求，而现有教牧人员中能够胜任者太少，使得一些知识分子基督徒没有兴趣进教堂过宗教生活，游离在教会之外。如果不尽快解决这一问题，就会影响中国教会内在素质的提升，甚至对中国教会的发展产生掣肘。

随着中国教会的发展，各方面的事业需要开展，还要重视培养神学教育、教会管理、社会服务、对外交流和国际活动等各个方面的人才。这就要求基督教团体负责人和教会领袖树立人才为本、教育优先的观念，加强神学院校建设，建立和完善培训机制，开辟新的培养渠道。现在一些地方的教会选拔人才到普通高等院校进行进修或深造，是拓宽人才培养视野的一种有益尝试。培

养中青年教会人才，要特别重视提高政治素质，这是关系到中国教会未来面貌的大问题，必须确保中国教会的爱国传统薪火相传，确保老一代基督教界爱国人士开创的三自事业得到继承和发展。

面对在发展中遇到的种种问题，中国基督教要对三自原则有正确清醒的认识，并始终坚持；要自觉坚持走与社会主义社会相适应的道路，成为中国社会的和谐因素和积极力量，只有这样，中国教会才能在不断发展变化的中国社会处境中争取到光明的前景。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com